

## ■ 闲情空间 ■

## 兰花根系腐烂

周先生:家里养的兰花整株发黄,根系有腐烂迹象。请问是什么原因?需要换盆吗?应该如何修剪、养护?

华北军区烈士陵园原园林高级工程师姚剑峰答复:兰花整株发黄、烂根,可能是盆内积水所致。可以磕掉盆土,轻轻地拿出兰花,用清水把根洗干净,剪掉枯根、烂根,用稀释后的高锰酸钾溶液泡10分钟消毒,做两次;重新上盆前,盆土和花盆也一定要消毒,避免再一次感染;土壤以排水透气性好的颗粒基质,比如陶粒、碎石等较好,盆土基质也要消毒,生病的兰花不能用腐殖土;上盆后,首先保持土壤湿润,保持室温在20℃左右,放在有散射光的地方即可。



## 绵绵瓜瓞好“丰”景

金秋时节,瓜果飘香,不仅意味食物有了保障,更寓意着血脉能够代代延续。正如《诗经》之《大雅·绵》中记载的:“绵绵瓜瓞,民之初生,自土沮漆。”意思是像小瓜一样,繁衍后代,绵延不绝。因此,“绵绵瓜瓞”一词后被用来比喻子孙繁衍,昌盛不绝。瓜瓞纹也成为传统的吉祥图案,装饰在古人的各种器具上,见证着古往今来都期盼的好“丰”景。

瓜瓞葫芦瓶,福禄吉祥。这是一件清朝道光时期的霁蓝地粉彩描金瓜瓞纹葫芦瓶。瓷瓶呈葫芦形,小口,束腰,上腹下垂,下腹扁圆,曲线婀娜流畅,下承圈足。瓶内施白釉,釉质细腻洁白,外壁通体以霁蓝釉为地,釉色饱满艳丽,并以金彩、粉彩加饰,使器物更加富丽堂皇。口沿描金饰如意云纹,近足处仰莲瓣纹,足墙饰连续方雷纹。瓶身先以描金绘饰缠枝藤蔓,藤蔓翻转流畅,虚掩于青绿花叶间,垂有大小不一的累累瓜实。底部青花书“大清道光年制”三行六字篆书款。整体造形端庄秀美,画工繁缛而不失严谨之态,雍荣华贵,气度不凡,为道光官窑中的佳器。

葫芦瓶自唐以来因其谐音“福禄”,且器型像“吉”字,



瓜瓞葫芦瓶

故又名“大吉瓶”,寓意大吉大利。明清两代,皇帝寿辰称为万寿节,是宫廷中最重要的节日之一,这件瓜瓞纹葫芦瓶应为该时期用于贺寿而烧造的祥瑞御礼。瓷瓶之上果叶分布各有主次,婉转舒展,颇见柔美之姿,其笔意精美绝伦,处处彰显出道光彩瓷的华丽与尊贵之感。

瓜形鳌手杯,丰收畅饮。这是一件宋元时期的瓜形兔纹双鱼鳌手金杯,现藏于北京观复博物馆。此杯通体由纯金打造而成,杯身呈椭圆半剖瓜形。先以金铸出瓜形,而后利用金的延展性,锤揲出六条纵线,模仿瓜棱状;两头自内锤揲出花卉纹,从外部看形成浮雕的效果,模仿瓜蒂;口沿阴刻一周卷草纹。杯身一侧接有一鳌手,上面鳌镂有双鱼纹饰,鱼周围由卷草包围。鳌手

下部设置一环,可供穿系。杯内浮雕兔纹,灵芝丛中一只仙兔在奔跑,姿态灵动,活泼可爱。整杯造型设计巧妙,纹饰华美,錾刻立体感强,仿自然之雅趣,兼具使用和装饰效果。

据史料记载,元朝贵族流行一种“喝盏”即进酒的习俗,这是元朝宫廷举行盛宴时必有的一种礼仪。据《新元史·乞失里黑传》记载:“太祖即位,乞失里黑、巴歹并封千户,赐号答刺罕,遇大宴喝盏。”马可波罗在《东方见闻录》中提到,元代皇帝宴饮时用“形如金杯而有柄”的酒具盛葡萄酒共饮,这种酒具就是指带柄的金杯。根据考古发现,元朝的金杯大多有一个共性,就是呈半剖瓜形,而且带柄。这种瓜形杯在元朝发现较多,有银鎏金、金质者,材质贵重,其中纯金杯存世罕见。 雨林/文



瓜形鳌手杯

## ■ 乐游园 ■

## 开心一刻

## 吃苹果

姐姐和妹妹在一起吃苹果,姐姐不小心吞进了一粒苹果籽。妹妹一看非常着急,她马上对姐姐说:“种子浇了水就会发芽、开花结果。姐姐,你千万不要喝水,不然肚子里会长出一棵苹果树的。”

## “大财小用”

儿子放学回家后,爸爸问儿子小伟:“小伟,你知道什么叫‘大材小用’吗?”小伟马上回答:“这个我知道,不就是大人的钱拿给我们小孩子用吗?这就是‘大财小用’啊!”

李云贵 供稿

## 谜语

1. 主食暂欠,先喝茶水。
2. 请吃包子,吃好不饿。
3. 文明家庭,讲究分寸。
4. 继承家风,家有传统。
5. 左能百闻,右能闭门。
6. 东有太阳,西有月亮。
7. 久别重逢,又能面见。
8. 男女村民,各五百口。(各打一字)

周忠义 供稿

(答案本期找)

## 变废为花肥

一日,我到朋友家串门,正在侍弄花草的朋友发愁:“你看我这花儿长得不太好,邻居说施肥少,我准备去买些肥料回来。”

我接过话儿:“种花的肥料还用买?自己动手就能做,我来教你。”

凭着日常积累的知识和已有的经验,我仔细给她讲了起来:“先说氮肥。氮肥是促进花卉根茎和叶子生长的主要肥料,你把平时家里不能吃的豆子、花生、芝麻等一些油料作物发酵一下,就是很好的氮肥。”

她听了高兴地说:“我正准备把一袋子陈花生扔掉呢。听你这么一讲,种花还能用上了。这倒不错,我把它们捣碎了发酵,试试看。”

我接着讲:“磷肥。磷肥可以促进花色鲜艳、光亮、果实饱满。把蛋壳、杂骨、鱼鳞片、头发、鸡鸭毛等,埋入花盆土里就行。简单、省事儿,用了保证你的花开得好。”

“这些脏兮兮的垃圾,原来还有这

么大的用处。”听到这里,朋友不禁感叹。

“其实,生活中很多垃圾都是好东西,就看你怎么利用。不是有这么一句话吗——生活中本没有垃圾,只有放错地方的财宝。”

“嗯,有道理。真是,你看我什么也不懂。”她自语又自责地说:“你再给我讲讲,防治病虫害,还有什么好的办法吗?”

“有啊!你把平常剩下的淘米水、茶水、洗奶瓶、洗烟灰的水用来浇花,都是很好的钾肥。钾肥可以提高花卉的抗倒伏能力和防治病虫害。”

“另外,你还可以将果皮、烂菜、鱼肠子等拌入三分之二的沙土中,装入瓶罐等容器里密封,放上一段时间,制成肥土,放在花盆里,种什么花都长得好。”我最后补充道。

朋友高兴地说:“以后按照你说的去做,我就不用再去买化肥了。”

刘娟/文

## 钱币的保值增值

随着钱币收藏队伍的不断壮大,一些停用、退出流通领域的钱币和限量发行的金属流通纪念币越来越少。受价值规律影响,这些钱币价值直线上升,随着时间推移,增值潜力越来越大。例如:第一套、第二套、第三套人民币和金属流通纪念币,其市场收藏价值已超过其面值数倍,有的甚至数百

倍。因此,人民币作为收藏对象,具有明显的保值增值功能。

正是因为人们物质生活水平的提高,其精神文化生活更加丰富多彩,一股新的群众性的钱币收藏热潮必将更加高涨。钱币的艺术性、知识性、史料性和娱乐性,在人民群众的文化生活中必将发挥其独特作用。 傅聪/文

**图说  
价值观**

**富强民主文明和谐自由平等公正法治爱国敬业诚信友善**

**母亲哺育我 我报慈母恩**

中宣部宣教局 中国文明网